

Szerkesztőség
és
Kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

ÁRDETESEK FELVETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Befizetés a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Sürgős feladatok.

Kassa, június 28.

A városi törvényhatósági bizottság ma délután közgyűlést tart. A napirend érdekes és változatos. Fontos városi ügyek várnak elintézésre, mint a minő a muzeum államosítása, új elemi iskola, Hernád partrendezés és mederszabályozás, valamint a lombard kölcsön felemelése. Ezek a nagyjából kiszakított tárgyak a város kormány sürgős teendői közé sorolandók.

Hogy mindjárt az új elemi iskolán kezdjük, ez a terv egy régi óhajtaást elégit ki. A város természetes fejlődése ugyanis déli irányban halad. Egy évtized sem telt el, hogy az Erzsébetváros területére megkészszerződött s valósággal egy új városrész nőtt ki a földből. Ahol meg 4—5 év előtt a vetés ringott, ma csinos új házsorok emelkednek. A külterületen fekvő Franck-gyár rövidesen beékelődött a város testére. Az új városrészt jobbra kis emberek lakják, akiket a Gondviselés bőven meglátogatott gyermek áldással.

Erről a vidékről a gyermekek télen-nyáron nagy utat kell, hogy megtegyenek, mire a legközelebb fekvő Hunyadi-utcai iskolát elérik. A *Napló* már két esztendő előtt sürgette, hogy a déli új városrész számára elemi iskolát építsen a város. Most végre ez az óhajtaás teljesedik.

Mielőtt a város az új elemi iskola épület telkét kijelölné az illetékes tényezők figyelmébe ajánljuk, hogy lehetőleg a Frank-gyár tájékán helyezték el az iskolát. A város fejlődésével számolni kell. Négy-öt év múlva a most netán kissé kívül eső iskola az új városrész központjában fog állani.

Az iskolaügygel kapcsolatosan feljegyezzük a tegnapi tanítóválasztást. Nincs nagy örömnök benne. Nem azért, hogy kit választottak meg, — elvégre az új tanítókat nem ismerjük, — hanem a választásban megnyilvánuló rendszer az, ami gondolkodóba ejt bennünket.

A sógorság-komaság-rokonság számai segítettek be az új tanítókat, s azok fojtották meg az iskola egyik munkás, kipróbált tudásu helyettes tanítóját. A népnevelés egy derék munkása, aki más érdemeket szerzett a kassai elemi iskolai oktatásnál kibukott a jó összeköttetéssel bíró — ide-

genek végett. Ideje volna már ezzel a rendszerrel szakítani. Elvégre kuncedáljuk, hogy az ujonnan megválasztott tanítók a tantestület hasznos tagjai lesznek, de ha már valaki itt küzködik nyomoru fizetéssel jó idejével és kötelességének megfelelően, pusztán a rokoni kötelek kedvéért segíteni nemcsak ildomtalan, de igazságtalan eljárás.

Ez a rendszer könnyen kárára lehet népoktatásunknak, a közérdek parancsolja, hogy a beteges tünet meghonosítása ellen tiltakozunk.

Iparos képesítés a javítóban

A vizsgálatok befejezése.

A kassai javítóintézet ipariskoláját a kereskedelmi miniszter azzal a joggal ruházta fel, hogy a 4 évfolyam elvégzése után növendékeinek végbizonyítványt adhat, mely iparosagáddé való képesítésül szolgál s ennek alapján az illető iparhatóság munkakönyvet állít ki. A kassai javítóintézet ipariskolájában mely 4 év óta áll fenn, most végzett az első kontingens, most történtek a képesítő vizsgák.

A faipari iskolában 13 növendék, a bőripari iskolában (cipész, bőrdös, táskás és bőrdíszműves) 13 növendék és a szövőipari iskolában 9 növendék végzett. Ezek a növendékek az ország első iparosainál és gyárosainál találtak elhelyezést, s egy növendékért valósággal versengés folyt; különösen a szövőiparban 4—5-ször annyi is talált volna kitünő alkalmazást.

A növendékek vizsgája szervezett vizsgálóbizottság előtt ment végbe. Alkalmunk volt a vizsgákat meghallgatni s valóban bámulatos a növendékek elméleti és gyakorlati kiképzése. Ami a művelt iparost jellemzi, azzal a tudással és készséggel lép a nagy világba a végzett növendék. Gyakorlati érzékét az ipar mai fejlettségének megfelelően képezték ki, három-négy évre szóló gyakorlattal, a tervezést, szerkeztant, a kivitelt elméletben és gyakorlatban nagyszerűen fejlesztették ki.

A növendék megtanulta ismerni iparának minden csinját binját és hogy tudása lépést tart produkáló tehetségével, ennek bizonyosága a temérdek szebbnél-szebb mester munka. Szakemberek, akik a vizsgákat végighallgatták, elragadtatással hallgatták a növendékek öntudatos, tiszta és világos tudását. És ez alkalommal nem mulaszthatjuk el, hogy az intézet igazgatója *Latzkovszky* Lajos kir. tanácsos, és az intézet összes tanerői, művezetői előtt bámulattunkat és elragadtatásunkat kifejezzük.

Büszkék lehetnek a sikerre és büszke lehet különösképpen *Fürst* Sándor főmérnök, az ipariskolák műhelyfőnöke, aki sokoldalú nagy tudását, ügybuzgalmát, páratlan agilitását nagyszerű eredménnyel gyümölcösztette. *Fürst* főmérnök a kassai javítóintézet ipariskolájában a magyar iparnak kiválóan hasznos szolgálatot tesz s elévülhetetlen érdemeket szerzett már is az ipari-

oktatás terén. Segítségére volt *Latzkovszky* Lajos igazgató, aki méltán dicsekedhetik a vezetése alatt álló intézettel, mely ma Európában az első. Ami sikert produkál az intézet, abból oroszlanrész illeti meg őt, a kitünő érzékekkel, helyes irányban való vezetésért.

A faipari vizsgákon Sztudinka Gyula, kamarai alelnök vett részt s folytonos kérdéseire adott válaszokban bámulataát fejezte ki az eredmény felett. Ma volt a szövőipari vizsga, melyen Siposs A. Gyula kamarai elnök és Deil Jenő kir. tan. titkár képviselték a kamarát. A vizsgák berekesztése után gyönyörű beszédben buzdították a növendékeket a hazafias, erkölcsös, munkás életre.

Vasárnap évzáró ünnepély lesz, melyen a végzett növendékek megkapják a képesítő bizonyítványt. Az ünnepi beszédet *Latzkovszky* Lajos igazgató tartja. A végzett növendékek rajzaiból és a képesítő vizsgákra készült mestermunkákból az intézet kollektív kiállitást rendezett, melyre a nagy közönség figyelmét ezennel felhívjuk. A kiállitott tárgyak egyuttal megvásárolhatók is.

Szökött katona üldözése.

Gyilkosság és öngyilkosság.

Izgalmas éjjeli hajsza.

A mára virradó éjszakán izgalmas jelenetekben bővelkedő katonauldözés történt a Fő-utca 114. szám alatt lévő városi nagy bérházban. Tóth József szökevény és sikkasztó tizedest akarta a katonaság letartóztatni, s este 10 órától hajnali fél 3 óráig mindent megkíséreltek, hogy a szökevényt szép szerével, élve kézrekerítsék. Hajnali félé azonban négy lövés dördült el, a szökevény előbb szerelőjét, kinél tartózkodott, majd önmagát lőtte le.

A szenzációs eseményről, mely a bérház lakóit egész éjjel izgalomban tartotta s künn az utcán is fardadhatatlan néptömeget csöditett össze a késő esti órákra, tudósítónk a következőket jelenti:

Sikkasztó tizedes.

Tóth János a kassai 34-ik gyalogezred 6. századának volt a tizedese. E hó 23-án rábízták a póttartalékosok élelmezési pénzét, valamivel több, mint 300 koronát. Ezt a pénzt elsikkasztotta s megszökött a kaszárnyából. A sikkasztásnak akkor jöttek nyomára, midőn a tizedes rendes időn tul elmaradt a laktanyából. Ugyanakkor az ezredparancsnokság, századosa, és több katona bajtársa levelet kapott Tóth Jánostól, melyben bejelenti, hogy öngyilkos lesz, ne várják vissza. Az ezredparancsnok erre elrendelte a szökevény körözését.

Visszahozta a szive.

Tegnap este a budapesti személyvonattal visszaérkezett Kassára a szökevény. Három napig bujdosott Miskolczon, mig visszahozta a szive.

Kassán a Fő-utca 114. számú ház II-ik emeletén, dr. *Hódy* Sándor törvényszéki bíró szolgálatában lakott a szökevény szeretője *Ocskay* Mária cselédeány. Tóth János egyenesen odatartott, utközben több bajtár-

sával találkozott, kiknek nevetve mondta, hogy visszajött — bucsuzkodni. A házban a szökevényt felismerte egy ottlakó honvédszázados tisztiszolgája, aki kötelességszerűen a nagylaktanyába futott s a fővárta parancsnokának bejelentette, hogy Tóth a szeretőjénél tartózkodik. Ez este fél 10 órakor történt.

Élve nem, csak halva.

A bejelentésre a katonai nagy őrcsapat Hirschäuler Károly 34-es főhadnagy vezetése alatt azonnal feltűzött szuronynyal a Fő-utca 114. számú házba ment, hogy a szökevényt letartóztassa. Tóth János szeretőjével Ocskay Máriaival a konyhában tartózkodott, hol a leány már kétségbeesetten zokogott. A katona ugyanis amint a konyhába lépett bezárta maga után az ajtót, a kulcsot magához vette s kijelentette, hogy őt innen csak halva viszik el. Egy hatlövetű revolvert is vett elő, azt jobb kezébe tartva, baljával átkarolta a lány nyakát s úgy sirdogált vele együtt.

Mikor a katonai kirendeltség megérkezett, a konyhaablak előtt elhelyezkedtek a fegyveres katonák, az ajtót pedig megzörgette a főhadnagy s felszólította a szökevényt, hogy adja meg magát.

— *Engem élve nem fognak el. Ha az ajtót feltörök előbb a szeretőmet, azután önmagammat agyon lövöm.* — Felelt Tóth János.

A főhadnagy ezután az ablakhoz ment, melynek fél szárnya nyitva volt s onnan keresztül ismét felszólította a katonát. Tóth az ablaktól néhány lépésnyire, szeretőjét átkarolva ott állott kezében a töltött revolverrel s egyre azt hangoztatta, hogy ha a konyhába hatolnak, előbb a szeretőjét, azután önmagát agyonlövi. A szökevény nagyon izgatott volt, minden ízében remegett, halálsápadt arca, zavart beszéde elárulta, hogy a végsőkig van elkeseredve. A főhadnagy látta, hogy nem tud a makacs emberrel boldogulni s mert nem akarta, hogy az izgatott lelkületű ember ártatlan vért ontson, papért küldött, hátha az tud reá hatni.

Hi az anyám . . .

Tíz óra felé megjött Konrády Lajos tábori lelkész. Hol az ajtón, hol az ablakon keresztül próbált a megatalkodott ember lelkére beszélni. A pap ékesszólásával beszélt hozzá, de ez sem használt.

— *Hi az anyám, a másvilágról, nekem ma meg kell halni* — ez volt Tóth János válasza.

A tábori lelkész azonban a konok válasza sem csüggedt. Megígérte Tóth Jánosnak, hogy a katonák elmennek, s ő maga viszi a kaszárnyába. Nem lesz bántódása, reggel vele megy az ezredes elé, csak adja ide a revolvert, mondjon le sötét tervéről.

A leány is halálra remült, kezeit tördelve könyörgött a szeretőjének, hogy adja át a revolvert s menjen vissza a kaszárnyába. Közben előjöttek Tóth legjobb pajtásai, azok is kérelték. Megjött Kossányi Ödön kapitány, számos más tiszt, hogy a legényt szép szerével leszereljék.

Pénz és töltény.

Tóth Jánosnak mindez nem használt. A leányt nyakán átkarolva setált fel s alá a konyhában. Jobb kezében a revolver. A főhadnagy arra kérte, hogy legalább a töltényeket adja át neki. Tóth János a zsebébe nyúlt s 4 darab revolvertöltényt átadott.

— *Két töltényt megtartok. Egy nekem, egy a szeretőmnek van száma* — mondta a tizedes.

Együttal átadta a főhadnagynak az el-sikkasztott 300 korona maradványát egy csomó bankót és apró pénzt.

Mikor ez megtörtént éjfél felé járt az idő. A tábori lelkész még mindég fáradozott, hogy Tóth Jánost a jó utra térítse.

— Most már a pénzt és a töltényeket is ide adtd fiam. Térj magadhoz, ne onts ártatlan vért, ne csinálj életednek kárt, nem lesz bántódásod.

Tóth János azonban durván felelt, azt mondta a lelkésznek, hogy ne prédikáljon

neki tovább, nem megy ő ki a konyhából többé élve, neki meg kell halni.

Álompor.

Majd a sok beszédől szomjas lett és vizet kért.

— Jó lesz a szódavíz? — kérdezte a főhadnagy.

— Igen, azt tessék adni, nagyon ég a gyomrom.

Ez alatt az utcán egyre nőtt a tömeg. A kaput több száz ember vette körül. Benn a házban temérdek katonatiszt és közlegény, rendőrök és detektívek. Az udvarban gulába rakott tegyverrel a kirendeltség egy része várakozott. Fent az emelet folyosói tömve katonákkal, tisztekkel és altisztekkel és fegyveres legénységgel.

Volt már a pap mellett orvos is, akit azért hívtak, hogy ha a katona beváltja fenyegetését, rögtön keznel legyen. Hódy Sándor családja, kinek lakásán ezek az izgalmas jelenetek lejátszódtak, halalos rémülettel várta a következményeket. Talpon voltak a ház összes lakói.

A katonaoorvos, mikor Tóth János szódát kért, a házban levő Elischer féle gyógyszerárban a szódavízbe erős álomport kevert, mely legfeljebb egy negyedóra alatt elaltatja a legerősebb szervezetű férfit.

Két üveggel is hoztak álomporos szódát Tóth Jánosnak. Megitta mind a két üveg szódát, de elmult egy óra is s az álompor hatása nem jelentkezett.

Lemegyek! . . .

Késő éjjel volt már, fél kettő felé járt az idő, elfárasztotta a sok izgalom az összes jelenlevőket. Tóth János erre kiszólt, hogy a főhadnagy küldje el a katonákat lemeget és megadja magát. A konyhában teljes sötétség volt. A sötétben volt szeretőjével a katona járt fel s alá a nyöszörgő zokogó leánynyal. A főhadnagy elvezényelte az ablak elől a katonákat, de lesbe állította a folyosón, hogy Tóth Jánost elfogják, ha kijön. Amint a katonák az ablak alól elvonultak, a következő pillanatban lövés dördült el a konyhában.

Ezt követte egy második lövés, utána a leány vérfagyasztó sikoltása. Majd egy harmadik lövés. (Ugy látszik sok töltény volt nála.) Erre a katonák puskatussal bezuhták a konyhaajtót.

Ebben a pillanatban még egy lövés dördült el.

Menekülés a halálba.

A negyedik lövés után nem volt tanácsos a konyhába lépni, mert nem tudtak a sötétben élni a katona vagy csak a lánynak szánta a négy lövést. Hamar pokrócot hoztattak a kaszárnyából, azt lanyhán kifeszítették, hogy a golyót elfogja, s úgy hatoltak a konyhába. A földön ott feküdt Ocskay Mária vérző mellel és Tóth János tizedes, fejből patakzó vérben.

A szökevény a lány jobb mellébe lött, majd önmagát föbe lölte.

Az orvos megvizsgálta őket s Ocskay Máriaának, aki eszméletnél volt, bekötötte vérző sebeit, úgy szintén az eszméletlen, de még élő Tóth János sebtől vérző fejét is.

Az előhívott mentők a cselédlányt a kassai kórházba, az öngyilkos szökevényt a katonai helyőrségi kórházba szállították. Az esetről a rendőrség részéről Mosolyi Géza orvos, Hudopkó István rendőrfogalmazó és több detektív volt jelen. Három óra felé járt az idő, mikor az izgalmas éjszaka után a ház lakói visszanyerték nyugalmukat.

Nincs mentség.

A rendőrséghez érkezett jelentés szerint Tóth János a kassai helyőrségi kórházban haldoklik. Ugy szintén órák választják el a haláltól Ocskay Mária cselédlányt, kinek a golyó mellén keresztül a tüdejébe furódott.

Orvosok véleménye szerint, úgy az öngyilkos katona, valamint a lány élete menthetetlen.

A Napló programja.

Előfizetési felhívás.

A mai társadalmi élet forgatagából, napról napra új eszmék, új hangzású jelszavak röpönnék ki, melyek egy-egy me-teorokó izzó fényével kápráztatják el a szemet.

A maradi gondolkozásuk tábora épp olyan heveséggel löki világgá konzervatív jelszavait, amilyen erővel a türelmetlen forradalmár elemek lendítik neki intézményromboló eszméiket.

A józan gondolkodású magyar polgárság, mely mindez áramlatok sodrában higgadtan végzi nemzetfenntartó munkáját, szinte tanácstalanul áll a körülötte röpökdő jelszavak közepette. Testi és szellemi erejét a megélhetés gondja köti le, nincs ideje kihámozni a csalóka burokból az igazság tisztá magvát.

Ebben a munkában segíti a magyar polgárságot a *független magyar sajtó*, mely pártérdekektől menten csak az igazság szolgálatában fejt ki tevékenységet.

Ennek a független, öntudatosan gondolkodó hadseregnek egyik katonája a „Napló”, mely legjobb meggyőződése és igaz hite szerint teljesíti hivatását.

A „Napló” mindenkor a magyar nemzeti eszmék harcosa és fel van fegyverkezve a modern haladás kipróbált és megállapodott eszméivel.

A „Napló” becsületes hive a *szabad gondolatnak*, mely helyt enged mindenféle nézet és világfelfogás hangoztatásának, de nem késik levonni ezekből a következtetéseket.

A „Napló” megbirál minden közeleti jelenséget, elfogulatlan, pártatlan és igazságos mértékkel mérve azokat.

A „Napló” igyekszik érvenyt szerezni a magánosok jogainak és éber szemmel örökdió felettük a hatalom tulkapasai ellen, de a közjó irányítja minden gondolatát egyesek önző érdekeivel szemben.

A *Napló lelkes szeretettel munkálkodik Kassa fejlődésén, moderné alakításán, úgy város gazdasági ügyekben, mint társadalmi és kulturális téren. Szökimondó nyíltsággal teheti ezt, mert nem áll klikkek szolgálatában, s véleményét a vicinális nagyságok ügyes halója le nem nyitgözni. Figyeljük és feljegyezzük az eleven élet eseményeit s hitünk szerint való legjobb meggyőződéssel állapítjuk meg a polgárság egyetemes érdekét fedő pártatlan igazságot.*

Ezek az elvek és szempontok irányítják a „Napló” gondolkodását, mely mindenkor szolgálatjára van a nemzetfenntartó polgárságnak.

Ezért kérjük a magyar polgárság támogatását, hogy lehetővé váljék a régi korhadrt rendszerek és az ujdonsült nemzetietlen ábrándok helyett egy kiforrott, magyar nemzeti közvéleményt megteremteni a független sajtó és a polgárság közreműködésével.

A szilárd nemzeti közvéleményből önként fejlődik ki az életerős, szabad Magyarország!

A Napló előfizetési ára helyben házhoz hordva félévre 7 korona, negyedévre 3 korona 50 fillér. Vidéken félévre 10 korona, negyedévre 5 korona. Kérjük vidéki és helybeli tisztelt előfizetőinket, hogy az előfizelés megújítása iránt idejekorán gondoskodni sziveskedjenek.

UJDONSÁGOK.

— Lapunk legközelebbi száma a közbeeső ünnep miatt hétfőn d. u. 5 órakor fog megjelenni.

— Iroda áthelyezés. Halmos Jenő okl. mérnök, építési vállalkozó irodáját Sas-utca 1. sz. alá helyezte át.

— Szabadságon. Nagy Géza dr. városi tisztí orvos szabadságra utazott.

— **Handmann Adolf távozása.** A kassai főreáliskola rajztanára Handmann Adolf saját kérelmére Kecskemétre áthelyeztetett. Nagyon sajnáljuk távozását. Csöndes, szerény ember volt, aki keveset beszélt magáról, azok azonban, akik megismerték, kiváló talentumu festőművészt találtak szeméjében. Az iskolából hazatérve műtermének élt Handmann Adolf s egymásután alkotta a szebbnél-szebb képeket, melyeket majd nemsokára kollektív kiállításban fog megismerni a közönség. Handmann Adolfnak a külföldön már igen szép sikerei voltak s most azért vágyódott az Alföldre, hogy ott a maga közvetlenségében ismerje meg a magyar tájat, a magyar népet, melyhez művész terveiben oly szeretettel vonzódik.

— **Állandó választmány.** Kassa város állandó választmánya ma délután Szalay László főispán elnöklete alatt ülést tartott, melyen a délutáni közgyűlés anyagával foglalkoztak.

— **Te Deum.** A kassai elemi iskolákban, valamint a polgári iskolában ma tartották meg az évzáró vizsgákat, nemkülönböztetve ma osztották ki a tanulók között a végbizonysítványt.

— **Lövöldöző álszerzetesek.** Tegnap éjjel a rendőrség ugyancsak kemény munkát végzett két álszerzetes üldözésével, akik azonban az éj sötétjében elmenekültek. Ribiczky István 43. számú rendőr, este fél 8 óra tájban két szerzetest látott a Sáfránkert felől a Böszörményi-féle korcsma felé haladni. A szerzetesek gyanút ébresztettek benne, mire igazolásra szólította fel őket. A szerzetesek, akik kék csuhát viseltek, felelet helyett futásnak eredtek. A rendőr erre üldözőbe vette őket. *Futásközben az egyik szerzetes az öt üldöző rendőr felé lött.* Fegyvere szerencsére nem talált. A rendőr kis idő multával a menekülők nyomát vesztette a nagy sötétben. Erre jelentést tett az ügyeletes rendőrtisztnak. Hudokpó István rendőrfogalmazó 8 tagból álló fegyveres rendőrrjáratot küldött a szerzetesek felkutatására, — akik valószínűleg a szerzetesi ruhát bitorolják, s csuhájuk elvetemült gonosztevőt rejteget. A járőr a késő éjjeli órákig kereste a szerzetesek nyomát, de nem bírt rájuk bukkanni. Most a csendőrség folytatja a nyomozatot.

— **Házitolvaj cselédnő.** Markovics József mészáros már jó ideje tapasztalja, hogy a leszámítoló és pénzváltó banktól kapott takarékperselyét valaki dézsmálja. Mikor a perselyt a bankban kiüritik, mindig kevesebb pénz tartalmaz, mint a menyit tudomása szerint oda elhelyezett. Gyanúja Buza Zsuzsanna ellen irányult. Tegnap megjegyezte a perselybe dobott nikkelt pénzt s eltávozott hazulról. Visszatérve a persely üres volt. Erre átmotozta a cseléd ruháit s a jelzéssel ellátott nikkelt pénzt tényleg ott felfalálta. A tolvaj cselédnő erre bevallotta a lopást. Néhány hét alatt mintegy 120—140 koronával károsította meg gazdáját. A cselédnőt a rendőrség letartóztatta.

— **Sírásó kisasszony.** A nőemancipáció hívei ismét ujjonghatnak örömben. Sikerült egy új pályán felvenni a versenyt a férfakkal. Dániában a sírásó, harangozó orgonista tisztre a napokban választották meg az első leányt. Norregard kisasszonynak jutott ez a világraszóló szerencse, a dán Greana faluban. A leány 25 éves és a beteg orgonistát helyettesítette eddig. Miután az orgonista itt hagyta ezt az árnyékvilágot, a leány is pályázott és a községi tanács megérte a kor szellemét, több férfit mellőzve, a leánynak adta a kitűnő hivatalát. Az orgonista állással a harangozás és a sírásás is egybe van kötve és mindenki kíváncsian várja az emancipált kisasszony első szereplését.

— **Tolvaj mészárossegéd.** Az eperjesi rendőrség táviratban értesítette a kassai főkapitányságot, hogy ha Kassára érkeznek Zselinko József németsoóvári születésű 17 éves mészárossegéd, tartóztassa le. Zselinko ugyanis betört Eperjesen Bodnár András

mészárszékébe és a pénzesfiókot felfeszítve 800 koronát ellopt és megszökött. Zselinko a nyomozás adatai szerint Kassa felé vette az útját. Zselinko apja Amerikában él, anyja pedig papgazdasszony Bajorországban. A tolvajt nyomozza a rendőrség.

— **A vizsgálat humora.** Mulatságos jelenet játszódott le a minap egy elemi iskolai vizsgálaton. A tanfelügyelő ur elnökölt, a kis diákok drukoltak, a szülők pedig ismételtelen felfedezték gyermekeikben a jövő nagy emberét. Peti gyereken a sor, Gyulai Pál egyik költeményét kell elszavalnia.

„Hadnagy uram, ... hadnagy uram...” kezdi a fiúcska, majd sáppadozni kezd és zavartan néz körül. A tanító megsajnálja és háta mögött odasugja neki a második sort: „Mi bajod van édes fiam?” Mire Peti hüppögve, szuszogva kimondja: — Ki akarok menni!

— **Diákok Rákóczi sirjánál.** A kecskeméti kollegium 50 növendéke Katona Mihály igazgató vezetésével ma II. Rákóczi Ferenc hamvaihoz zárandokolt. A diákok a fejedelem sirjára koszorút helyeztek.

— **Tettenért vasuti tolvaj.** Zólyomból jelentik: Régebbi idő óta tartó lopásnak jött a nyomára e hó 24-én Oláh Gábor zólyomi állomásfőnök. Az utóbbi időben ugyanis több felől kapott az állomásfőnök panaszos levelet, hogy a zólyomi állomáson podgyászukból egyik másik tárgy eltűnt, míg ők a zólyomi állomáson kiszalltak. A panaszosok között voltak olyan vasuti alkalmazottak is, kik a kocsit kulccsal bezárták és mire visszaértek, hiányzott táskájukból valami. Megállapították, hogy csakis az átmeneti kocsit dézsmálja a tolvaj. Vasárnap az állomásfőnök a kocsiba tétetett egy pénztárcát és egy doboz cigarettát s azután a kocsit megfigyelték. Amikor a vonat beérkezett, az állomásfőnök figyelmeztette a bennlévőket, hogy tolatás lesz szálljanak le és ő maga állt résen. Az utasok alig szálltak le, a másik oldalról egy fiatal ember ügyes ugrással a kocsira szállt, akiben Kerekes István kocsiíró altisztre ismertek. Kerekes pár perc mulva leszállt a vonatról, de azonnal nyakoncsípték. A kabátja alatt egy óv volt elrejtve, amelyből a lopott tárgyak előkerültek. Kerekes bevallotta tettét, lakásán valószínűleg kincsesládát találtak. Voltak ott aranyláncok, női karperecek, ridikülők, mosdókészlet, pénztárca stb. A 20 éves bűnös fiatal embert a rendőrségre kísérték.

— **Csatornaárokba zuhant lovak.** Tegnap előtt délután Farkas Adolf kassai sütőmester kocsijának lovai a Téglá utca 5. sz. előtt ásott mély csatornaüregbe estek. A kocsis egy másik fogat mellett elhaladva annak egyik lova megharapta az ő lovát, mire a megbokrosodott paripák a csatornába ugrottak. A kocsis idejében elvágta az istrángot s így a szekérnek baja nem esett. A lovak lábukon sérülést szenvedtek. A csatornából tűzoltók húzták ki kötélen a lovakat.

— **Gazdátlan tehén.** A Winkler-kert mellett egy barna szőrű riska tehén találtott bitangban. Tulajdonosa igazolás mellett átveheti.

— **Betörés ellen biztosításokat a legjutányosabb feltételek mellett eszközöl az Adria Biztosító Társulat.** Bővebb felvilágosítással szolgál az Adria főügynöksége Kassa, Főutca 17. szám alatt.

— **Uj cementáru-gyár Kassán.** Göllner Zsigmond, a Vám-utca 2. számú házában modern berendezéssel cementáru gyárat létesített. A gyár gyártmányaiból különösen kiemelendő a Thoman féle hornyolt tetőcserép, mely a külföldön, építkezéseknél már teljesen kiszorította a téglatető cserépet. A cement tetőcserép tartósabb, könnyebb fedőanyag, nem eresztí át a vizet és sokkal olcsóbb, amennyiben kell kvadrátméterre 11 drb. tetőcserép kell mindössze. A cement tetőcserép ezenkívül sokkal tűzállóbb is mint a téglacserép. Az új cementgyár, melyet ajánlanak a felvidéki építészek és építetők közönség figyelmébe az építkezéshez mindennemű cementárukat készít.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

A képviselőház ülése.

A kormány és a horvátok.

Budapest, junius 28.

A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnököl.

Az elnöki jelentések felolvasása után elnök elrendeli a névszerinti szavazást a vasutasok fizetésrendezési javaslatára.

A szavazás megkezdésekor a horvát képviselők kivonulnak a teremből.

Elnök kihirdeti az eredményt: a javaslat mellett 169, ellene 2 képviselő szavazott. Ezután áttér a Ház a részletek tárgyalására.

Szupiló Ferenc engedélyt kér a Háztól, hogy Polonyi beszédére reflektálhasson. A Ház nem adja meg az engedélyt.

Ezután több horvát képviselő horvátul szól a részletekhez.

Majd Rakovszky terjeszt interpellációt a miniszterelnök elé: miképen véli a

horvát politikát irányítani!

Wekerle Sándor miniszterelnök azonnal válaszol. A kormány Horvátországban minden korszerű reformot elő akar mozdítani, de a horvátok itt megnyilvánult kívánságai semmi körülmények közt nem teljesíthetők. Itt Horvátország részéről egy olyan államjogi beavatkozásról van szó, melyet a kormány a legerősebb eszközökkel fog visszautasítani.

A horvátok közt nagy zaj üt ki. A Ház a választ tudomásul veszi.

A Lengyel—Polónyi-ügy.

Budapest, junius 28.

A budapesti ügyészség megtagadta Polónyi Géza és Dezső ellen hamis tanúzásra való felbujtás címén Lengyel Zoltán által beadott vád képviselést. Lengyel most maga vette át a vádat és a vádiratot egyenesen a bírósághoz terjeszti be.

Elintéztett affér.

Budapest, junius 28.

A képviselőház tegnapi ülésén Sümegi Vilmos és Hódy Lajos, Rakovszky István és Szunyog Mihály közt affér keletkezett, melyet ma békésen elintéztek.

Katonai kormány Portugáliába.

Lissabon, junius 28.

A portugál válság mind komolyabb lesz. Ma az összes lapok megjelenését betiltották. A minisztertanács és a hadügyminiszter közt tegnap erős nézeteltérés merült föl. Egy katonai kormány kinevezése valószínű.

Kassa leghiresebb, régi

Pék üzlete

állandó vevő körrel, napi 100 korona átlagos bevétellel, teljes üzem felszereléssel, és boltberendezéssel, kedvező feltételek mellett azonnal átadó.

Az üzletet jelenlegi tulajdonosa, más üzlet miatt adja át.

Tudakozódni lehet HERDICZKY

o JÁNOS háztulajdonosnál. o

KASSA, Főutca 60. szám.



MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.

Teljesen befizetett részvénytőke: 60,000,000 K.

Tartalékalap 39,500,000 „

A MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK KASSAI FIÓKJA

→→ Fő-utca 12. I. emelet. ←←

Foglalkozik a bankszakmába vágó

összes műveletekkel.

Betéteket tőkekamat-
adómentesen 4%-kal

kamatoztat.

Hivatalos órák { d. e. 8¹/₂—12-ig.
d. u. 2¹/₂—4-ig.

Látható irásu

ADLER irógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Mi-
nisterium 4965. eln. szám alatt az állami tan-
intézeteknek ajánlva.

906. Milánói nemzetközi kiállít-
ás legmagasabb kitüntetés
Grand Prix!

A látható irásu ADLER irógép
elismerve az irógépek remeke!
Azon előnyök, melyek más iró-
gépeken egyenként észlelhetők,
itt egyesítve vannak!

Látható irás!

Legnagyobb átütési irógép!
Tiszta acélszerkezet!
Eddig nem ért gyorsaságl
Rendkívül egyszerű ke-
zelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a
legtartósabb irógép!

Magyaror-
szági vezér-
képviselő **John Rezső**

Budapest, VI. Teréz-körut 22.

Prospektus, írásminta ingyen és bérmentve!

Langue française. Nyári tanfolyam

Kezdők és haladók, kik a francia nyelvet a
nyári hónapokban elsajátítani akarják, jelent-
kezhettek személyesen vagy levélileg Buée
tanár urnál, Klobusitzky-utca 13 a. 12 óra-
kor délben vagy este 7—8 óra között.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4°-ra emelte fel 4°-ra

és UJ BETÉTEKET is ezen kamatra fogad el. E
mellett a 10%-os tőkekamatadót is sajátjából viseli.



o o o LELKIISMERETES MUNKA o o o

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, KOVÁCS-UTCA 30.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismer-
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR |||| KORONA SÖR |||| SOTÉT BAJOR-SÖR

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-
tött sörszállító-kocsijainkban szállítat-
nak. — A különböző minőségű sörök
szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, ne-
különben árjegyzékkel kívánatra
a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

LOKOMOBILOK, GÖZCSÉPLŐGÉPEK, BENZINMOTOROK,
ARATÓGÉPEK, TALAJMÍVELŐ ESZKÖZÖK,
TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

MAGYAR KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE, BUDAPEST

Kiadó: Murányi József.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA